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高一地理第二学期月考试题
                地  理 试 卷        
命题人：孟华江、孟志三        

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试时间90分钟。

第Ⅰ卷   选择题

一、单选（在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的，每小题1分，共45分）
1、北京时间2007年10月12日20时整，第十届全国高中生地理奥林匹克竞赛将在河北保定举行，位于纽约（西五区）的华侨收看直播节目的当地时间为（  ）


A．10月11日20时   
B．10月12日8时   


C．10月13日7时   
D．10月12日7时

2、下图是某地夏至日全天太阳高度的日变化曲线图。则该地的地理坐标是（  ）
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A. 78°17′N，120°E        B. 66°34′N，120°E

C. 78°17′N，116°E        D. 23°26′N，120°E
3、读下图，从城区环保角度考虑，四个工厂布局比较合理的是（  ）
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A、 砖瓦厂    B、有色金属冶炼厂     C、纸浆厂        D、电镀厂

4、若地球上无大气圈，下列现象不再存在的是（   ）

A.蓝蓝的天空白云飘    B.月有阴晴圆缺   C.烈日炎炎似火烧     D.繁星纷呈

5、下列地理现象的发生，与地球自转无关的是（    ）


A．昼夜现象              
B．长江三角洲的发育  

C．日月星辰的东升西落      D．漠河朝霞满天时，帕米尔高原还星斗满天

6、下列哪幅图能表示我们定兴三中的气候类型(    )
[image: image7.emf]
7、下列岩石属沉积岩是(    )

A. 玄武岩    B.石灰岩    C. 大理岩    D.板岩

读下列我国某地气候资料并回答8——9题。

	1月均温

(℃)
	7月均温

(℃)
	6~8月降水量

（mm）
	12月~次年2月

降水（mm）
	年降水量

（mm）
	主导风向

	－6.4
	23.8
	429
	85
	685
	冬季：偏北风

夏季：偏南风


8、关于该地农业生产的叙述，正确的是（     ）

1 主要粮食作物是春小麦，经济作物是甜菜　

2 ②主要粮食作物是冬小麦，经济作物是棉花　

3 ③农作物一年一熟　

4 ④农作物两年三熟

A.①②
 B.①④

C.②③   
D.②④

9、对该地的河流的叙述，正确的是（     ）

A.流量季节变化大


B.含沙量小

C.冬季断流



D.春季有凌汛

10、下列工业部门属于原料指向型的是：（    ）

    Ａ．家具厂    Ｂ．炼铝厂    Ｃ．制糖厂    Ｄ．服装厂

11、下列农业地域类型中，既属于密集农业，又属于自给农业的是：（    ）

    Ａ．热带雨林迁移农业          Ｂ．亚洲的水稻种植业

Ｃ．商品谷物农业              Ｄ．游牧业

12、最终决定农业生产的类型和规模的是：（  ）

    Ａ．气候     Ｂ．地形     Ｃ．土壤     Ｄ．市场需求量

13、下列对自然因素的利用和改造的措施中，正确的是(      )

A.在较陡的山坡上修筑梯田             B.在我国西北地区大力发展耕作业

C.我国南方丘陵红壤区投施适量熟石灰   D.围湖造田，扩大耕地面积

14、关于亚洲水稻种植业特点的叙述，正确的是(     )

A.机械化水平高        B.水利工程量大    

C.单产低，商品率低
  D.资金投入多

15、下列对工业发展的叙述不正确的是：（  ）

    Ａ．以蒸汽机发明为标志的第一次技术革命出现石油加工业

    Ｂ．以电气化为标志的第二次技术革命出现飞机制造上业

    Ｃ．以微电子工业为标志的新技术革命出现信息技术，生物工程工业

    Ｄ．工业和科技发展使原料和劳动力对工业的投入发生了巨大变化

16、关于工业区位因素的发展变化的叙述不正确的是（  ）

    Ａ．宝钢区位的选择说明原料地对工厂区位的影响逐渐减弱而市场因素正逐渐加强

    Ｂ．交通运输的区位仍是世界各国考虑工厂区位的主要因素

    Ｃ．信息网络的通达性作为工业区位因素的重要性越来越突出

    Ｄ．劳动力的素质对工厂区位的影响正逐渐加强

 17、关于污染严重的工业的区位选择，错误的是：（  ）

    Ａ．水泥厂设置在居民区最小风频的上风地带

    Ｂ．印染厂远离水源地及河流上游地区

    Ｃ．发电厂设置在常年盛行风向垂直的远离居民区和农田的地方

Ｄ．化工厂设置在居民区最大风频的上风地带和河流上游地区

18、炼铝厂、甜菜制糖厂、普通服装厂、啤酒厂的主要区位因素依次是：（  ）

    Ａ．原料、劳动力、能源、市场          Ｂ．能源、市场、劳动力、原料

    Ｃ．能源、原料、劳动力、市场          Ｄ．劳动力、原料、市场、能源

    19、日本工业集中分布在太平洋沿岸的最主要原因是：（  ）

    Ａ．人口稠密、劳动力充沛              Ｂ．地形平坦、水源充足

    Ｃ．接近高等院校和科技发达地区        Ｄ．接近消费市场和对外贸易的海港

20、关于美国“硅谷”发展的有利条件，叙述错误的是：（  ）

    Ａ．发展的特有条件是美国国防部的军事订货    Ｂ．地理位置优越，环境优美

    Ｃ．有丰富的矿产资源                        Ｄ．有高等院校和便捷交通

21、下列关于玩具制造业的说法正确的是（    ）


A．属于资金密集型工业              B．影响工业区位的主要因素是原料


C．应布局在当地最小风频的上风地带  D．劳动力素质对其区位的影响逐渐增强

22、河流对城市区位的影响很大，通常属于不利于城市建设和发展的位置是
（  ）

A．两流汇合处
B．河流发源地
C．过河点位置
D．河口位置

23、工业生产在地域上比农业生产灵活得多是因为（    ）


A．工业生产一般不要求更多自然要素的投入


B．工业产品最终要在市场上销售


C．工业生产需要的基本条件完全不同于农业

D．工业生产需要工人和技术人员等

24、世界上最主要的混合农业类型是
（    ）


A．谷物和牲畜混合农业
B．小麦和玉米混合农业


C．蔬菜和花卉混合农业
D．牧牛和牧羊混合农业

25、目前，世界大城市多数集中在
（    ）


A．温带气温适中的地带
B．中低纬度临海地带

C．亚欧大陆和北美大陆
       D．大西洋沿岸地区

26、下述说法正确的是（    ）


A．人类社会第一次大分工是手工业与农业的分离


B．人类社会第一次大分工促使集市产生


C．人类社会第一次大分工后出现分散的乡村聚落

D．第二次大分工时出现工业革命

27、世界上大牧场放牧业的共同特点是（    ）
A.分布在干旱半干旱气候区

B.只出现在发达国家

C.牧牛业占有重要地位
D.属于粗放的商品农业

28、下列城市位于京广线上并且其兴盛与京广线有关的是
（    ）


A．石家庄、郑州、株洲
B．石家庄、郑州、宝鸡

C．郑州、株洲、宝鸡
                D．阜阳、株洲、武汉

29、按工业生产的投入因素划分，下列工业组合属于同一类的是（    ）

 
 A．微电子工业和航天工业    
B．钢铁工业和服装制造业

 C．电视机装配业和采掘业    
D．激光工业和修配工业

30、下列四幅图中能正确反映城市发展一般规律的是（    ）
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31、我国近年来塑料大棚菜田发展非常迅速，其原因是
（    ）

1 城市市场需求扩大  ②平原地形的影响  

③雨热同期的气候  ④农业技术的推广

A．①②　　　　
B．①③　　
C．②④　　　
D．①④

32、宝山钢铁厂布局在上海的主要原因是（    ）


A．港口条件优越
  B．市场需求大  C．技术力量雄厚  
D．资金充足

33、下列工厂中存在投入和产出关系的是（    ）


A．皮革厂—纺织厂        
B．糕点厂—饮料厂


C．化工厂—电镀厂        
D．炼铁厂—炼钢厂

34、城市形成的基本条件是（    ）

1 生产技术的创新 ②人口数量的增加  

③人类居住环境的变化 ④劳动的社会分工

A．①②        B、③④       
C．②③       
D．①④

下图是我国南方某地村落的平面形态示意图，读图完成35——37题
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35、此处村落分部从形态上看属于（    ）


A．散居型村落   B．聚居型村落   C．条带状村落    D．多边形村落

36、此村落所在的地形最有可能是（    ）


A．平原    B．高原     C．丘陵山地     D．盆地

37、图中甲乙丙丁四地可能发展为城市的是
（    ）


A．甲     
B．乙     
C．丙     
D．丁

[image: image9.png]


38、符合右图中P处农业类型的是（    ）


A．澳大利亚东南部的混合农业


B．阿根廷潘帕斯草原的牧牛业


C．北部非洲部分国家的水稻种植业


D．我国云南部分地区的烟草种植业

39、关于自然带的叙述，不正确的是(    )

A、除南极洲外，各大洲均有亚热带硬叶林带   

B、地球上跨经度最多的自然带是亚寒带针叶林带

C、热带草原带在非洲分布最广    

D、热带季雨林带在中国有分布

40、下列工业区位指向基本相同的是
（  ）


A．印刷工业、家具制造、食品工业、石油加工


B．服装制造、饮料工业、精密仪表、电视机装配


C．航天工业、电子工业、飞机制造、水产加工


D．炼铜工业、炼铁工业、船舶制造、石油开采

  读下列三维坐标统计图，回答41——43题：
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41、若该图表示工业部门对不同区位因素的依赖程度，a、b、c分别表示原料、动力和市场(不考虑其它因素)。则图中四点最能体现石油加工工业区位选择要求的是：（    ）
A．  ①    B．②       C．  ③    D．④

42、若a、b、c分别表示农业生产投入要素中的劳动力投入、生产资料投入、科技投入(不考虑其它因素)，则图中四点最能体现亚洲水稻种植业特点的是：（    ）
A．  ①    B．②    C．  ③    D．④

43、如果a、b、c分别表示第一、二、三产业所占的比重，则①、②、③、④四个地区中城市化水平最低是：（    ）
A．①    B．②    C．③    D．④ 
44、随着全球气候变暖，我国将可能出现的现象为：（    ）
 A．高纬度地区比原来的气温更低  B．一月份0℃等温线将向秦岭——淮河以南移动

C．台湾岛的面积将增大          D． 喜马拉雅山的雪线将上升
45、图为海陆间等温线分布的状况，表示（    ）
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A．北半球七月的等温线分布   B．南半球七月的等温线分布
C．北半球一月的等温线分布   D．南半球一月的等温线分布

第Ⅱ卷   非选择题（55分）

二、综合题：（共55分）

[image: image12.png]


1、读下图，回答下列问题（每空1分，共14分）

（1）①地的农业地域类型是               ，此区的牧场上主要的畜种是           。
（2）②是世界上最大的                  农业生产国，此农业类型主要分布在

该国的            
        （地形区名称）；
（3）③是世界著名的新工业区                                。
（4）⑤所代表阴影部分的农业地域类型是            ；该位置是该国的       

       盆地。该位置有该国最大的河流，名称是           ，该河注入         洋。
（5）⑥地创立了一种新颖的混合农业形式叫               生产。
（6）⑧和⑨所示为世界上繁忙的航线： 

⑧是                                                        。
⑨是                                                        。 
（7）⑥所在地区是世界最早城市出现的地区，有哪些主要的有利条件？
2、（10分）读下列“城镇周围农业区位布局图”，完成下列各题。


[image: image2.wmf]A 

水库

B 

河

流

C 平地

D 

城镇

E 丘陵

F 

主要公路

 

城镇


（1）请你根据影响农业区位选择的自然因素和社会经济因素判断下列六个区域农业区位的选择是否合理，并说明理由。

A地养鱼_______， 理由：__________________________________________。

B地种小麦______，理由：_________________________________________。

C地苹果园______，理由：_________________________________________。

D地养鸡场______，理由：_________________________________________。

（2）如上述有不合理的安排，应怎样调整？

3、读“某城市位置”示意图，回答下列问题：（共9分）
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⑴图中字母代表的地理事物，A是              （河流），B是               市。                                       

⑵该图显示，            对城市的区位选择具有重要影响，与该图中所示城市区位因素最为相似的A河沿岸的另外两个城市是               、                 。                                       

⑶图中反映的区位因素对城市区位影响最大的两个方面是         和            。

(4)据报道，图中城市周边农民发展大棚蔬菜种植很不理想，依据地理学原理你思考可能的原因是什么？                        
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4、读我国沿海某区域图，回答下列问题。（12分）
（1）图中A、B、c、D、E五个城市中可能形成较早的是              城市（填代号），
原因是                         　　　    　　　　　　　　　　。  

（2）A、c、D三个城市兴起的共同原因是                              　　。
（3）促进A城市发展和限制其发展的区位因素分别主要是                               、                             。
（4）D城市适于发展         工业，在其发展过程中容易产生的环境问题主要有              　、　　　        　　。
（5）E城市兴起的主要区位因素是                               。
5、读下图回答问题 (10分)

                                 [image: image4.jpg]



(1)A、B、D三个海域，海水盐度最高的是　　    　　，A、B、C三个海域中，海水温度最低的是　       　　。(2分)
(2)在A、B两处绘制洋流方向，(用“→”表示暖流，用“--->”表示寒流)(2分)
(3)E处的气候类型是　　　　　　　　　　，其成因是　　　　　　　　　　　　　　。（3分）
(4)从F到E处(直线方向)依次经历的自然带是：                        、热带草原带、                  带、热带草原带或亚热带草原带、                    带。(3分) 
  地  理 试 卷      
参考答案：

一、单选（每小题1分，共50分）

1——5 DADAA   6——10CBDAC  11——15BDCBA   16——20BDCDC

  21——25DBAAB   26——30CAAAC 31——35DBDDA   36——40CCDBA 

  41——45DCCDD   

二、综合题：（共50分）

1、（每空1分，共14分）

（1）大牧场放牧业    牛    

（2）商品谷物    中部平原（或中央大平原）   

（3）硅谷

（4）混合农业     墨累——达令盆地    墨累河     印度洋

（5）基塘       

（6）北美东岸各港口经巴拿马运河至北美西岸各港口的航线    北大西洋航线

（7）肥沃的土壤、便利的灌溉条件，使农耕业在这些地区大大发展，为城市能提供大量的农副产品（2分）
2、（每空1分，第（2）小题2分，共计10分）

（1）合理　   水库具有综合效益，适宜发展养鱼业

不合理　麦田所需的土地面积大，且单位面积产值低，离城镇越近地价越高，且附近土地面积小

不合理　广阔的平地宜发展耕作业，苹果树可在丘陵山区种植，既不占用大量耕地，又有利于水土保持

合理　养鸡业单位面积产量高，离城市较近，又靠近主要公路，便于禽蛋产品及时运输供给消费市场

（2）B地小麦种植应调整为蔬菜种植（或花卉种植）；C地苹果种植应调整为小麦种植。

3、 (每空1分，第（4）小题2分，共9分)

(1) 长江  重庆  

(2) 河流  武汉  宜宾 

(3)  水  运输

(4) 重庆位于四川盆地，盆地中水汽不易散发，空气中的水汽含量较多；钢铁等重工业生产过程中产生的固体颗粒物较多，大气中的凝结核较多，因盆地和山谷地形不利于其扩散，阴雨和大雾天较多，因而太阳辐射少。

4、（12分） 

（1）BC（2分）　地形平坦，水源充足，交通（水运）便利　（3分）

（2）矿产资源丰富　（1分）     

（3）铁路运输　气候干旱　（2分）

（4）钢铁　（1分）大气污染，固体废弃物污染等 （2分）    
（5）旅游资源　 （1分）
5、（共计10分）

（1）B  　C（2分）

（2）A处虚线向北　B处实线向南（2分）　
（3）地中海气候（1分）　夏季受副热带高压带控制，冬季受西风带控制（2分）
（4）热带雨林带、热带荒漠带、亚热带常绿硬叶林带（3分）
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